

象屿、万里利达、医诺等一批国内外知名企业纷纷落户富锦

大项目缘何而来?

□文/摄 张继新 李加龙 本报记者 刘亿服

尽管遭遇多轮台风暴雨袭击,但在富锦市经开区的黑龙江诺普生物制造产业园项目一期建设现场,却依然是一番大干快上的景象,400余名工人正紧张有序地忙碌着。正在现场指挥设备安装的诺普公司技术总监许凯兵告诉记者:“从去年10月开工到现在,已完成12个发酵罐、2个储罐的制作,项目一期土建工程已基本完成,主要设备已安装就位,预计12月可实现带料运行”。

“诺普”的一幕,正是富锦市立足现代农业优势,围绕“粮头食尾”“农头工尾”,坚持“深加工建在粮仓里”的发展理念,以“主导产业集群化发展”为方向,做足“招大引强”文章,倾力打造全产业链发展新模式的缩影。

如今,厦门象屿集团、国家开发投资集团、北京万里利达集团、大连金玛商城企业集团、中国华粮物流集团、韩国科乐福公司、香港北安海资投资有限公司、大连医诺生物股份有限公司等34家国内外知名企业纷纷在富锦市经开区落户,使富锦初步形成了涵盖“米、豆、肉、饮、酒”五大类产品的绿色食品加工、生化科技、现代物流、电子商务、农机植保等产业集群。重大项目、好项目缘何而来?



富锦国家湿地公园航拍。

为大农业而来

把深加工建在粮仓里

“诺普”作为大连医诺生物股份有限公司走出去的第一个项目,在项目选址上非常慎重。“前期也做了大量的调研和比较,之所以确定落户富锦,主要是从原料、能源、交通等必须生产要素的软件和硬件条件上进行多维度的综合比较和评估。”许凯兵如是说。

素有“北方粮都”之称的富锦,辖区内耕地面积达920万亩,占全国耕地面积的二百分之一,我省的二十分之一,土壤有机质含量是全国平均水平的6倍。2019年粮食总产达61.6亿斤,连续4年位居全省第一,是全国百个产粮大县之一。

富锦不仅粮多且质优。这里是世界“非转基因大豆、优质玉米、水稻”的主产区,是中国大豆之乡、中国东北大米之乡、中国水稻种植面积第一县。随着市、镇、村三级农技推广体系的建立,全市农业科技示范户达900户,“互联网+农业”示范基地34个。高效的农业科技推广应用和信息服务,使全市农业科技贡献率达到68%,标准化覆盖率达86%以上,优良品种普及率100%。建成有机食品基地3750亩,国家绿色食品生产基地400万亩。粮食产量、品质及仓储能力均排在全国前列。市属570万亩耕地全部通过无公害农产品产地认定,成为全国最大的绿色食品原料生产基地县。

丰富的粮食资源和现代化大农优势,为富锦招商引资按下了“快捷键”,大项目、好项目纷至沓来。

2015年3月,由世界500强之一的厦门象屿集团与黑龙江金谷粮食集团合资组建的富锦象屿金谷农产有限公司在富锦经开区开工建设并于同年10月正式投产。

在这个占地面积318万平方米、总投资80亿元的项目里,建成了单仓容3.3万吨的平房仓107栋、千吨立筒仓835个及日烘干千吨以上的玉米、水稻烘干塔各10座。形成500万吨粮食仓储和日烘干3万吨的能力。建设了5条铁路专用线,使铁路年发运能力达300万吨。粮食收购半径达150公里,收储量占富锦市及周边区域产能的70%,有效解决了富锦及周边县市近8万户的卖粮难问题。

按农业种植、粮食收购、仓储物流、贸易销售和粮食加工于一体的三产联动现代化农业全产业链发展模式,富锦象屿金谷生化科技有限公司75万吨玉米深加工项目应运而生。目前,这个总投资16亿元的玉米深加工项目已形成年产能淀粉52万吨、纤维饲料10万吨、蛋白饲料3.5万吨、玉米胚芽粕4万吨以及玉米胚芽油2.5万吨的生产能力,产品畅销全国并已出口欧洲、东南亚等国家和地区。

大连金玛集团投资8亿元建设的10万吨“元态”国米、无残留生物降解剂、硼生物有机肥;锦稻集团投资7.16亿元建设的60万吨水稻精深加工;纯中纯饮品有限公司投资3.6亿元建设的纯净水及果汁饮品;绿谷酒业投资2.1亿元建设的1万吨基酒、1万吨瓶装酒;中国华粮集团投资1.36亿元建设的现代仓储及粮食综合加工等一批围绕粮食精深加工的大项目、好项目陆续建成投产,使“粮都”加速向“食都”转变。



①富锦市象屿金谷农产粮仓航拍。
②现代化机械在进行作物收获。
③黑龙江大锦农有限公司生产线。

为大产业而来 构建共生共赢生态圈

在富锦象屿金谷农产公司大厅里,一幅玉米加工系列产品树状图向人们展示着“玉米大家族”。玉米淀粉、玉米蛋白粉、变性淀粉、玉米淀粉糖、玉米油、食用酒精、燃料乙醇、谷氨酸、赖氨酸、聚乳酸、木糖醇、化工醇、蛋白饲料、纤维饲料等数千个品种形成的玉米经济系统,可广泛应用于纺织、汽车、食品、医药、材料等行业。

富锦市玉米种植面积174万亩,百公里半径内,玉米年产量约500多万吨,可为玉米深加工企业提供充足的原料保障。依托象屿生化75万吨玉米淀粉,大连医诺投资8亿元兴建了黑龙江诺普生物科技有限公司生物制造产业园项目。

“我公司与象屿生化的直线距离仅3公里,其生产的淀粉粉、玉米浆等是我们生产生物营养素的主要原料。”许凯兵告诉记者,诺普生物产业园的建设,在菌种、工艺、装备上采用了大量的最新研究成果,应用了9项专利技术。项目达产达效后,每年可带来1亿元的税金和400余人的就业。下一步,他们将从延伸产业链深度和拓宽产品广度上同时着手,充分发挥大连医诺的技术优势和富锦的原料、能源、交通优势,迅速的把企业做大做强,成为国际知名的营养素供应商。

植酸钙是一种广泛应用于食品、医药、油漆涂料、日用化工、金属加工、纺织工业、塑料工业及高分子工业的原料。而象屿生化玉米加工过程中产生的大量玉米浸泡液正是加工植酸钙的原料。于是,世界第二大肌醇生产商——香港北安海资公司投资3.45亿元建设的年产6000吨植酸钙、7000吨肌醇项目在富锦落户投产。

随着诺普生物、香港海资植酸钙、东进公司富锦燃料乙醇及玉米生物制药、明辉大秦30万吨速溶胶粉等一批玉米深加工项目的投产,富锦玉米产业链由初加工向高附加值的化工、医药领域延伸。

作为年水稻种植面积210万亩的“中国水稻种植面积第一县”,如何将水稻“吃干榨净”?从一粒稻谷到“白炭黑”等20多种产品,不断延伸的水稻产业链已成为富锦发展绿色循环经济的新支点。

总投资7.16亿元的黑龙江锦稻农业发展股份有限公司是以水稻深加工项目为主,同时兼具米糠色拉油、糖蜡、固体脂等副产品生产并配以稻壳发电、生产稻壳炭等集水稻收储、加工、销售、物流为一体的大型粮食企业。年加工水稻30万吨、税收1500万元。

由韩国科乐福公司和黑龙江元态农业科技有限公司共同出资组建的黑龙江金玛科乐福生物科技有限公司,是以生产大米面膜为主要产品的大米深加工项目。项目建成后,日生产大米面膜20万片,年可实现营业收入10亿元,利税1.17亿元。

如今,一大批有市场、有品牌的水稻深加工企业陆续落户,合力打造富锦富硒大米、稻鸭米、长粒香等稻米绿色品牌、有机品牌,不断提升富锦大米价值,做强做大稻米深加工增值链。已开发出米糠油、大米蛋白、米淀粉、大米休闲小食品等系列产品,富锦的稻米产业集群呼之欲出。

富锦福慧食品科技有限公司是目前国内唯一一家生产有机脂肪粉的大豆精深加工企业,去年投产的一期项目中包括大豆压榨油生产线及配套的豆饼粉、过瘤胃脂肪粉等多条生产线,使其日加工大豆能力达到1000多吨。公司副总武士冬告诉记者:“所有产品都以地产的非转基因大豆为原料,其中,有机过瘤胃脂肪粉、有机过瘤胃豆粉、豆饼粉等产品,畅销国内外高端养殖企业。今年已和悠然牧业等企业签订了购销合同。”

富锦是我国非转基因大豆的主产区,百公里半径内,年大豆产量100多万吨,具有大豆品质好、蛋白含量高及产地价格等优势。已引进投产的福慧食品、金正油脂等项目已形成年加工大豆35万吨的能力,为延伸下游产业链项目提供原料保障。目前,富锦市正围绕优质大豆、大豆高油类、高蛋白类产品开发,招商引资大豆浓缩蛋白、大豆低聚糖、大豆异黄酮、大豆皂苷、大豆磷脂、大豆膳食纤维等产品的高端精深项目,做强做大豆深加工产业链。

黑龙江大锦农现代农业综合开发有限公司是以专业从事肉鸡屠宰、种鸡孵化及饲料加工为主的现代生态循环农业产业化新型重点示范企业。在原有孵化、养殖、屠宰、饲料加工、有机肥加工基础上,新建肉鸡良种繁育、果蔬种植、有机水稻种植项目,形成闭合式全产业链发展模式。目前,锦兴畜禽孵化公司2000万羽鸡雏孵化厂项目已投入运营。锦农肉鸡养殖公司年出栏300万只标准化养殖项目已完成6栋鸡舍建设,正在进行设备安装,预计年底可出栏肉鸡20万只。黑龙江绿谷饮品有限公司5000头肉牛标准化养殖、屠宰、加工项目,目前正在办理手续。以“大锦农”为代表的畜牧产业链正在形成。

为好环境而来 营商环境是核心竞争力

在富锦经开区,一条由蒸汽、凝水、采暖、淀粉乳等多条管线组成的总长度8100米的共享管廊架设在通往各企业的路上。经开区副主任魏海山告诉记者,这条由市政府投资1.2亿元建设的管廊,主要作用是降低开发区相关企业运营成本,同时还能关停小型锅炉,使开发区环境得到改善。目前,已为香港海资、福慧食品、金正油脂、绿谷调味品、科乐福、诺普及小微乳化园等多家企业提供生产所需的采暖、蒸汽、物料等服务。

武士冬算了一笔账:福慧食品公司每天生产需用蒸汽50吨左右,如果自建锅炉需150万元,每年的维护费、环保费等也不少,使用管廊只需按表付费,方便、节约。

“富锦市的各级领导勤政、务实、高效、朴实的工作作风是‘诺普’落户富锦的一个重要因素。”许凯兵告诉记者,为确保项目建设,富锦市成立由市长带队,各部门领导组派的专班,随时为企业解决实际需求,同时,开通“绿色通道”,由项目包报单位代办、领办相关证件,共同推进项目实施。前段时间的强降雨使工地大量积水,经开区马上组织人力和设备连夜强排,保证了施工不受影响。

投资1.5亿、占地6.3万平方米的福慧食品项目,从建设到投产仅用了120天。“当时的厂区内是一片荒草和4个养鱼池。没想到富锦仅用了半个月时间就平整了场地并达到‘五通一平’状态。”说起富锦市的支持,武士冬十分感慨。

“营商环境应该和生态环境一起,成为富锦的‘两大本钱’和核心竞争力。”富锦市委书记李源波这一生动形象的表述,表达了对持续优化营商环境的坚定决心。

近年来,富锦市坚持把优化营商环境作为推进富锦全面振兴全方位振兴的重要引擎,始终围绕深化“放管

服”改革这条主线,加快重点领域改革步伐,着力提升全市政务服务便利度水平。

通过并联审批、容缺受理、严格时限、全程帮办等多种方式,使企业注册开办时间减到1个工作日内,大大降低了企业成本。今年新登记企业496个,网办率达到95%以上。市级领导带头包保重点产业项目,从项目谋划设计、路径选择、对接洽谈到签约落地等环节,提供全方位服务。

日前,富锦市开展了“走千企访万户”活动,组织全市各部门深入企业送政策、察实情、解难题,走访规上企业29户、中小微企业1463户和个体工商户13221户,解决用工待遇、融资贷款、销售运输等问题2641个。同时,对全市10个招商引资项目实行两个清单管控和关键点管控,逐项配备了“首席服务员”和“服务专员”,全程提供帮代办服务。对重点产业项目实行“承诺制”审批改革,制定产业项目承诺制审批流程,容缺办理施工许可,加快项目建设进程。

象屿农产有限公司总经理陈德利告诉记者,今年2月疫情期间,公司面临人回不来,车出不去,无法完成粮食倒库晾晒及国家粮食调运业务。富锦市政府及时派人对企业开展专项服务,采取专业人员指导防疫,车辆进出专项保障等服务措施,使公司一个月内人员返岗率达到95%,及时完成100万吨粮食调运任务,实现了防疫和生产两不误。

不断优化的营商环境,不仅提升了企业的获得感和幸福感,也有效激发了市场活力。截至目前,全市开工复工项目105个,预计年底项目投资率、开工率、资金到位率均实现100%。



农民丰收的喜悦笑脸。